

Előfizetési ár	
1 évfolyam, házhoz fordítva:	
igazságra	16 kor.
előre	8 kor.
megjegyére	4 kor.
Időnként, postán küldve:	
1 évfolyam	20 kor.
előre	10 kor.
megjegyére	5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

szétféle

kivételezéssel

A lap szerkesztésére és anyaggyűjtésére vonatkozó összes jogok a szerkesztőség és tulajdonosára tartoznak.

A szerkesztést felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarárszvénytársaság.

Mit adhatnak

az olasz népek azért, ha földjeit megtiporja az ellenség, ha elvész a termő északi síkság, ha idegen földre kerül Olaszország gyöngye, a lagunák örök-szép városa, Velence? Az olasz nép java nem akarta a háborút, vezetőik lelketlensége hajszolta bele őket a vének és könnynek áldozataiba, amelyek közül a legsúlyosabb most szagatja szép Itália testét. Az olasz vér hevülékény, forró, az olasz ég örök derűje perzseli forróvá, a béke boldogságát a gyors győzelem fantasztikus ígérete elfeledtette és a könnyelmű mámor perceiben felzúgott az olasz éjszakában a kiáltás: éljen a háború! Menynyien pihennek azóta örök álomban a Karsztok köveibe, a Dolomitok sziklaiba vájt sírokban, akik Rómának azt a rövid, hazug győzelmi álmát végig álmodták? Hányan hulltak el a sorból, akik lelkükben mérgezetten elindultak friss hévvel, nagy akaratok lendületével a határ sziklavárai felé, meghódítani Triesztet, Bécsét? . . .

A világtörténelem nagy katasztrófájában emberi szívvvel kell nézni az eseményeket és embereket Itáliában is, úgy, mint mindenhol a világon, nem akarta mindenki a háborút, sőt a legtöbben nem akarták a háborút. De menniök kellett pusztulni, vérezni olyan célokért, melyek lelküktől örökre idegenek maradtak. És amikor nálunk győzelmi harsonák zengik a diadal nagy indulóját, Itália emberi fészkeire leereszkedik a csendes gyász és ott zokog, ott is az özvegyen maradt asszonyok keblén, az árván hagyott gyermekek ajkán, a vereség szegényében égő ország testén.

Ma már, amikor a népek békét akarnak és ezért a célt vállalkoznak az áldozatok, szabad emberi szívvvel is érezni, szabad mindenkiről, mint emberről gondolkodni. Emberek vagyunk mink és emberek ellenségeink, ha ezer tévhit ingoványában süppedve látjuk is őket. És mert újra kezünk visszajutni az emberi értelem utjaihoz, legyen szabad arra gondolnunk, hogy most is, világtörténelmi diadalaink haragosa közben békére kész szívvvel tekintünk a letiport ellenség felé.

Olasz páncélerődök elfoglalása. 6500 új olasz fogoly

Budapest, november 14.

Olasz hadszíntér:

A Hétközség területén az ellenségtől további magaslati állásokat ragadtunk el. Grignotól keletre osztrák-magyar csapatok rohammal elfoglalták a Cima di Campon a Leone páncél-

művet. Ugyanekkor a Cima di Lan páncélerőd felrobbantva került a kezünkre. E két érdemű elfoglalásával az olasz határerődítmények legerősebb zárócsoportján ütöttünk rést. Lamont és Fonzasot elfoglaltuk. Conrad tábornagy csapatai a legutóbbi napokban több mint 2500 foglyot szállítottak be. A Cordevole-völgyben egy olasz ezredet szétmorzsolunk és fegyverletételre kényszerítettünk. Egy ezredet, négy tőzstiszte és 4000 embert foglyokul szállítottunk be. Az alsó Piave mentén helyenként élénkebb harci tevékenység.

Keleti hadszíntér:

Egy rohamcsapatnak Gorodiscsi mellett végrehajtott vállalkozásán kívül nem történt jelentős esemény.

Délkeleti hadszíntér:

Baikáni harcvernal:

Változatlan.

A vezérkar főnöke.

A német hivatalos jelentés.

Berlin, november 14.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregarcvonalai:

Flandriában tüzeléssel és ellentámadással visszavertünk erős felderítő osztagokat, amelyek kora reggel a belgák részéről az Yser-területen, az angolok részéről a harcveralon törtek állásaink ellen. A tüzérségi harc csekélyebb maradt, mint az előző napokon. Este a tüzelés Dixmuidennél és a főharcterület egyes szakaszain erősödött.

A német trónörökös hadseregarcvonalai:

Ruyenstől északra gyalogságunknak egy elszántan végrehajtott rajtaütése foglyokat és géppuskákat eredményezett. A Maas keleti partján a tüzérségi tevékenység a nap folyamán élénk volt.

Bongarth hadnagy 22-ik, Buckler alörnmester 25-ik légi győzelmét aratta.

Keleti hadszíntér:

A riga — pétervári vasutvonalról délre őrségeink visszaverték egy orosz portyázó osztag támadását. Gorodiscstől délkeletre német és osztrák-magyar csapatok egy vállalkozása eredménytel jár.

Délkeleti hadszíntér:

Macedóniai harcvernal:

A tüzérségi harc a Baralvatól keletre emelkedő hegyeken, a Csernahajlásban jelentékeny erőre fokozódott.

Olasz hadszíntér:

A Hétközség területén elragadtuk az olaszoktól a Monte Longarát. A hegységben a Sugana- és a Siomone-

völgy között előnyomuló csoportok rohammal elfoglalták a Leone-páncél-művet a Cima di Campon és a Cima di Lan páncélerődöt. Fonzaso birtokunkban van. Az alsó Piave mentén fokozódott a tüzérségi tűz.

Ludendorff,

első főszállásmester.

Okos számítás.

Északon, keleten és délen széttörtük már ellenségeink gyűrűjét, a délyugati olasz fronton most ropogtatjuk: a hadi helyzet soha sem volt ránk nézve kedvezőbb, sem a békekilátások biztatóbbak, mint most. A gazdasági helyzet is igen kielégítő, mindezt a pénzbőség jeleit látjuk. Mindez arra indíthatja volna a pénzügyi kormányt, hogy a most kibocsátott hetedik magyar hadikölcsön feltételeit kevésbé kedvezően szabja meg az eddigieknél, de nem ezt cselekedte, hanem ellenkezőleg még szaporította a kedvezményeket, hogy minél magasabb összegű jegyzést érjen el, hogy lehetőleg sok bankjegy jusson a birtokába és fölöslegessé válván újabb nagymennyiségű bankjegykibocsátás, ne súlyosdjék alább pénzünk vásárló ereje.

No, ha a pénzügyminiszter tud, mi is tudhatunk okosan számítani. Mindenki beláthatja, hogy az árvíznyok roppant hullámszája közben fölösleges pénzt biztosabban el nem helyezhet, mint ha hadikölcsönt jegyez. Egyéb értékpapírok a mai tulszigázott árfolyamról előreláthatólag esni fognak, az aranynak, ezüstnek, minden ingóságoknak alább száll az ára, mielőtt megindul a többtermelés, mindennemű vagyonra jelentékeny adó vár, csak a hadikölcsönkötvényt nem fenyegeti ilyen veszedelem, az számíthat kiméltre, értékének nemcsak megmaradására, sőt emelkedésére is, amellet pedig szép kamatozásra, még pedig az állam garanciája mellett.

Nem megvetendő azonkívül az a sok minden, amit a hadikötvény erkölcsi kamatának lehet nevezni. Aki hadikölcsönt jegyez, nemcsak okosan helyezi el a pénzt, hanem a hadsereget is támogatja, a gazdasági viszonyokat is javítja, a békét is siettet, egyszerűen: omne tulit punctum qui miscuit utile dulci.

Hirdetmény a burgonyarekiválás ügyében.

Az Országos Közélelmezési Hivatal a burgonya-készletek hatósági igénybevételét és a termelő házi és gazdasági szükségletét meghaladó résznek az Országos Burgonya Közvetítő Iroda részére való átengedését az egész ország területére nézve elrendelve, a rekiválási eljárás azonnali megkezdését elrendelem és azzal a gabona átvételre már megbízott hatósági kiküldötteket bízom meg.

Minden burgonya-termelő köteles 1917. évi egész termésére nézve elszámolni és az esetleg eladott mennyiségekről a vásárlási igazolványokat is eredetben felmutatni.

Aki még burgonya-természt ki nem szedte volna, köteles annak azonnali kiszedésére, mert ellenkező esetben a hatóság azt költségére fogja elvégezni.

A háztartási és gazdasági szükséglet címén visszatartható mennyiségek a következők:

1., a termelő háztartásában élelmezettek fejadagjai a jövő 1918. évi szeptember hó 1 ig terjedő időre;

2., a gazdaságban alkalmazott és élelmezett napszamosok, munkások stb. élelmezéséhez a holdankint engedélyezett napszamos arányában járó mennyiségek;

3., a vetőmag (holdanként 5 mm.);

4., a más takarmánnyal el nem látott állatok etetéséhez szükséges mennyiség a fejkvóta szerint;

5., a conventio stb. vagy a földtulajdonos részére hasznosbér beárakat járó mennyiség.

Az ilyen jogosultaknál azonban az esetleg mutatózó föltségek szintén rekivírálás alá esnek.

Az igénybevett burgonyát a termelő az Országos Burgonya Közvetítő Iroda, vagy az általa kijelölt és igazolt átvevő kívánsága szerint saját költségén a rakodó állomásra szállítani és ott vasuti kocsiába rakni köteles; amennyiben ezt nem tenné, a burgonya szállítása iránt a hatóság a birtokos költségére intézkedik és e célra szükség esetén a közérőt is igénybevenni tartozik.

Amennyiben a vasúthoz való szállítási időpontjában vasuti kocsái a berakáshoz rendelkezésre nem áll, a vasuti kocsi rakás költsége a termelőt nem terheli. Ha a vevő kívánságára a burgonya a termelés helyétől a vasúti állomásig a termelő zsákjaiban szállítatik, szákhasznaletét métermázsánként legfeljebb egy korona számítható.

Az igénybevétel elrendelése előtt a rendelet szerint kiadott vásárlási engedélyek ezen rendelet közhírritétele után már csak az Országos Burgonya Közvetítő Iroda hozzájárulásával használhatók fel. Oly készletek megvásárlására, melyekre nézve az igénybevétel már kimondatott, az Országos Burgonya Közvetítő Iroda hozzájárulását nem adhatja.

Aki a rendelet alapján zár alá vett burgonya készletét akar egészben, akár részben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, vagy a közszükséglet kielégítése elől egyéb módon jogellenesen elvonja, a törvényhatóság első tisztviselője a fél meghallgatása után az 1916. IV. t. c. 2. §-a értelmében a közszükséglet elől elvont készlet értékének kétszereséig terjedhető kártérítőt összegyűjtve adhatja ki, amelyet a felmerülő költség levonásával a Hadirokkantak Segélyalapja javára kell fordítani. A marasztaló határozat ellen közlésétől 15 nap alatt fellebbezésnek van helye az Országos Közélelmezési Hivatal vezető miniszteréhez.

Kecskemét, 1917. november 8.

Sándor István polgármester.

Ki mondja ki az első szót?

Az ellenséges sajtó azt állítja, hogy olasz offenzívánkra politikai okokból határoztuk el magunkat. Ezt keressen tagadni nem lehet, mert hiszen régi elmélet szerint a háború nem egyéb a politikának fegyverrel való folytatásánál. Az új korban csak a politika arénájából vezet az út a harcra. Nincs háborús művelet, melyből a politika szerepe teljesen ki volna kapcsolva.

Az ántant hírlapjai szerint azonban azok a politikai célok, melyeket az olaszok megtámadásával el akarnak érni, jellemzik armányosságunkat. Offenzívánknak csak az a célja — írják — hogy az olasz népet felsőbbbsége ellen fellátszunk és közte egyenlenséget keltsve, Olaszországot lealázó békére kényszerítsük. Szerintük ez nemtelen eljárás.

Vajjon nemesebbnek tartják-e Olaszország eljárását? Annak az Olaszországot, mely évtizedeken át élvezte a hármasszövetség nagy előnyeit, e szövetség védelme alatt szabadon fejlődhetett, szinte korlátlanul lúthette azt a nem egészen kifogástalan gyarmatpolitikát, amelynek óriási nyeresége a milliárdos adósságok viharos tengeréből kisegítette a pénzügyi rendezettség parádjára. Negyven évnél tovább, kezdve attól az időtől, amikor Németország védőszárnyai alatt nyúlhatott az olasz egysejű, egészen addig, amikor a monarchia a saját területéből felajánlotta neki a leg-

szébb darabot, nem volt olyan nagyobb szabású akciója Olaszországnak, melynél szövetségársai védelmére és oltalmára nem számíthatott és azt tényleg igénybe nem vette volna. Mindezt végűt olyan cselekedettel hálálta meg, melyre még a híres olasz ékesszólás sem tudott más jelszót találni, mint a »szent önzés« abszurditását. A »szent önzés« szorította kezébe a gyilkost, melylyel tehetetlennek vélt oltalmozóját hátra akarta szorítani. Ha az orgyilkost felakasztják, ugyan kinek jut akkor eszébe a büntető igazságszolgáltatást valódni? Ha tehát tényleg az lenne a célunk, amivel az ántant vádoló, akkor is csak gázság megtorlásáról lehetne szó.

De mi éppenséggel nem lessük, lesz-e olaszországi offenzívánknak ilyen hatása. Azt mi ugyanis tudjuk, hogy hiába tömörülnek az olasz kormányférfiak és képviselők, kik »a haza veszeljen!« jalkiáltással mindenközűt létező éles ellentét dacára, állítólag szorososan össze akarnak tartani. Könnyen összetarthatnak ők, kiket a háború iszonyatoságai nem viseltek meg. Az olasz nép békevágya, háborúgyűlölete nem a vezetői magatartása szerint igazodik. Az az olasz katona, aki élen-szomjan napokig futva menekül, átkozva mindenkit, aki a vágóhídra küldte, aki fellázad és megtagadja a szolgálatot, az az olasz anya, akinek szeméből a könny árja fakad, azoknak az olaszoknak milliói, kik fátyla-dideregve koplanak — ugyan mit kérldk ők, jónak tartják-e a háborút miniszterei, képviselőik, hadvezérek?

De — ismételjük — nem lessük lesz-e offenzívánknak az a hatása, hogy az olasz nép végre is meg fogja unni haszontalan kizoztatását és véget fog vetni lelketlen vezetői véres játékának. Meg vagyunk elégedve fényes sikerű katonai akcióknak azzal a politikai hatásával, amelyet vele már is elérünk: az ántant népei meggyőződtek arról, hogy éppenséggel nem vagyunk kiemelkedően, ellenkezőleg, hatalmunk ma is annyira félelmetes, hogy nemcsak sikeresen védekezni, hanem még sikeresebben támadni is tudunk. Még azok az ellenséges lapok is, melyek az olaszok kudarcát szépigetni igyekeznek, kénytelenek beismerni, hogy egykönnyen nem végezhetnek velünk.

Megnyilvánul egybékét ez a hatás diplomataik nyilatkozataiban is. Hiába ismétlik, hogy hadicéljaikat nem változtatták, beszédeik hangja sokkal békülékenyebb, mint eddig volt.

Békekészségünkhöz kétség nem fér. Mi állja hát mégis útját annak, hogy a zöld asztal mellé ülhessünk? A vitás ügyek óriási komplexumában — Elzász-Lotharingia kivül — nincsen kérdés, amelyet kölcsönös engedékenységgel rendezni nem lehetne. Igaz, az elzász-lotharingiai kérdés nagy békeakadály. De végre is, nem fojt hatjuk el a reményt, hogy egész Európa ezért az egy kérdésért nem fogja magát teljes elvérése elszáni. Bizunk kell abban, hogy bekefontencián ezt az ügyet is sikerül majd rendezni.

Ennél nagyobb baj, hogy a békekonferencia legegyszerűbb előfeltétele hiányzik: szükséges volna, hogy a hadviselő felek egyik vagy másik csoportja olyan feltételeket terjesszen elő, melyeket az ellenség ne legyen kénytelen ab ovo tárgyalásra alkalmatlannak tartani. Nyilvánvaló, hogy csak olyan békeindítvány volna tárgyalásra alkalmas, melyben az indítványtevő fél engedményekre való hajlandósága nyilvánvaló meg. Olyan lényeges engedményekre kellene magát elhatároznia, melyek a tárgyalás megkezdésére serkentenek az ellenséget. Mindegyik hadviselő fél tudja azonban, hogy ezt az ellenség gyengeségnek, a leggyőztes bevallásának tekintendő és a tárgyalásoknál olyan követelményekkel állana elő, melyek a felajánlott engedményeket messzi túlszárnyalják.

Minakét oldalon meg van a hajlandóság engedményekre. Ha akadna valaki, aki ennek az engedekegyeségnek mértékét mind a két oldalon kifürkészhetné, valószínű, sőt majdnem biztos, hogy olyan bekefontezetet vonhatna, melyet mindkét fél hosszabb vagy rövidebb nélkül aláírna. Csak a viszonyokat alaposan ismerő köz-

veitő kellene. De a békeközvetítés ebben a háborúban annyira hálátlan erőlködésnek bizonyult, hogy arra ugyan nem igen válnak alkalmas személyiség.

Ki fogja mégis kimondani a nagy szót, melyet a béketárgyalások alapjául lehet elfogadni?

Erre, ha a jelek nem csainak, az oroszországi események fogják megadni a választ. Nemsokára el fog válni, rákényszerítheti Oroszország békeakarátát a szövetségeseire?

NAPI HIREK.

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal: III. Arany János-utca 9.

Naptár: 1917. év, november hó 15. csütörtök. — Rom. kath.: Lipót hv. — Protestáns: Lipót. — Görög-orosz: 1917. év, november hó 2. Acindin. — Izraeli: 5678. év, Markhesvan 30. Ros. Chodes. — Napkelte 7 óra 04 perc. — Napnyugta 4 óra 25 perc. — Naphossza 9 óra 21 perc. — Holdkelte 7 óra 56 perc, reggel. — Holdnyugta 4 óra 33 perc, délután. — Első negyed 21-én, 11 óra 29 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Hűvös, helyenként csapadék.

— **Iskolalátogatás.** Dr. Badics

Ferenc kir. tanácsos, tanker. főigazgató, a helybeli középiskolák látogatására ideérkezett.

— **Hálaadó istentisztelet.** Őfelsége szerencsés megmenekülésének öröme a helybeli izr. templomban f. hó 16-án este fél 5 órakor hálaadó istentisztelet tartatik, mely alkalommal dr. Friedenhil Hermann görzi főrabbi a királyért fohászik.

— **Csütörtökön kezdődik a hadikölcsön aláírása.** A hetedik hadikölcsön nyilvános jegyzése e hó 15-én, csütörtökön indul meg. Az auspiciumok a legjobbak: a bankokhoz már eddig számos előzetes jegyzés érkezett s a kölcsön iránt egyáltalában oly nagyméretű az érdeklődés, hogy ez már maga biztosítja a sikert. Németországban a hetedik hadikölcsön jegyzésének első napjaiban írták alá a jegyzett egész összeg nyolcvan százalékát. Kívánatos, hogy mi is kövessük a német példát és már a jegyzési idő kezdetén tömegesen jegyezzünk hadikölcsönt. Ez előnyösebb is és garanciája a sikernek.

— **Adomány.** Molnár József kórházgondnok és neje lapurk utján, a hadiöngyövek és árvák alapjára 20 koronát adományozott. Illetékes helyen fizettük be.

— **November havi cukorkiosztás.** Felhívja a hatóság a kereskedőket, hogy a november hóra járó cukor árat folyó hó 16., 17. és 18-ikán a házipénztárba befizethetik. Együttal értesíti a nagyközönséget, hogy a szállítási akadályok miatt a november havára járó cukorból folyó hó 20-ától csak fél mennyiséget vehetnek.

— **Vilmos császár az olasz fronton.** A német császár a délnyugati harcra érkezett. A Karszt-fensík egyik vasúti állomásán fogadta Károly király, Miksa, Frigyes és Jenő főhercegekkel, továbbá Félix pármái herceggel együtt a szövetséges uralkodót.

— **Kiküldetés.** A m. kir. kormány az országos hadigondozás és hadsegélyezés egységessé tétele és minél házasabb keresztülvitele céljából Kecskemétre dr. Preszly Elemér országgyűlési képviselőt küldötte ki.

— **A kőolaj elosztása.** A kereskedelemügyi miniszter a rendelkezésre álló világító kőolaj mennyiségét november 1-én elosztotta az ország törvényhatóságai között. Az érdekeltek kőolajbeszerzés iránti kérelmeikkel ne a kereskedelemügyi miniszteriumhoz forduljanak, hanem a törvényhatóság első tisztviselőjéhez.

— **Elveszett** a múlt hónapban a lakyteleki gőzfűrészt őrlómalom-teleptől Kecskeméti egy szivattyú fedél zsákban csomagolva. Ezuton kérjük a becsületes megtalálót, legyen szives — illő jutalom ellenében — átadni a talált tárgyat, amely másnak ugy is érdekelten. Lakyteleki gőzfűrészt telepen, vagy a kecskeméti gőzfűrészt-telepen, az első-pályaudvar mellett.

— **Hadegészségügyi előadások.** A honvédelmi minisztérium hadegészségügyi osztálya a vidéken mozgó és vetített képekkel egybekötött hadegészségügyi előadásokat szándékozik tartani. Ezen előadások támogatására most Kecskemét polgármesterét is felkérte.

— **Az 5 ös honvédek üdvözlése Kecskemétnél.** A szegedi 5 ös honvédek egyik menetszáda, mint emlékeztetés, a nyáron Kecskeméten segített a természet betakarítani. Az arató menetszázad derék magyar tisztjeire és legénységére ma is szeretettel gondol Kecskemét népe s hogy ők sem feledkeztek meg rólunk, mutatja az alábbi levél, ami most a »Kecskeméti Lapok« szerkesztőségének címére érkezett: »Olasz harcér, 1917. nov. 7. A szegedi 5. honvéd gyalogezred által az olasz frontira költött század tisztjei és legénysége a nehéz napokban is kellemesen emlékezik vissza Kecskemétre s úgy a szerkesztőségnek, mint a város nagyrabecsült polgárságának legmelegebb üdvözlésüket küldik. Jelszavunk: Isten nevében előre! Fejérváry Bertalan főhadnagy, századparancsnok.« Mi is kívánjuk, hogy Isten vezérelje őket nehéz útjukon és segítse viszsza mindannyiukat mihamarább, hogy együtt örvendhessünk velük az áldott békének.

— **Nyugtázás.** A községi I. kerületi népközlöny tanítótestületének a Kada Gyermekek-Olthon részére történt gyűjtése osztályok szerint a következőképpen öszlik meg: I. sz. templom udvari I. tíu o. Kaulzer Ilona gyűjtőívén 141 80 K, II. tíu o. Bíró Ádám gyűjt. iv. 140 04, III. tíu o. Bartha József gy. i. 174 46, IV. tíu o. Lusztig Lajos gy. i. 123 62, I. leány o. Demcsák Teréz gyűjt. iv. 102 40, III. vegyes oszt. Salamon Mária gy. i. 91 80, IV. leány o. Vasváry Ida gy. i. 268 47 K; — Mátyás király-téri I. tíu o. Hailek Mária gyűjtőívén 9 64 K, II. tíu o. H. Nagy Rózi gyűjt. iv. 75 03, III. tíu o. Fazekas István gy. i. 29 96, IV. tíu o. Halász Géza gy. i. 40 40, I. leány o. Gerber Ferencné gy. i. 18 52, II. leány o. Bus Lukácsné gy. i. 53 48, III. leány o. Faragó Lászlóné gy. i. 82 12, IV. leány o. Bende Borbála gy. i. 92 64 K. Összesen 1450 kor. 38 fill., mely összegért halás köszönetet mond a Kada Gyermekek-Olthon vezetősége.

— **A központok ellenőrzése.** A hivatalos lap vasárnapi száma kormányrendeletet közöl, amely megállapítja a központok ellenőrzésének módját. A felügyeletet és az ellenőrzést kizárólag az a miniszter gyakorolja, akire azt a minisztérium ráruházta, még abban az esetben is, ha az illető központ működésében más minisztert is intézkedő jog illet meg. A miniszter bármikor megvizsgálhatja a pénz- és vagyonekezelést. Azoknál a központoknál, melyek egész igazgatóságát a kormány nevezte ki, a miniszter a vizsgálatot az igazgatóság egy tagjának bevonásával végezheti.

— **Takarmány kiosztás.** A takarmányozást intéző vármegyei bizottság rendelete szerint mindazon termelő és nem termelő állattartók, kik állataik részére erő vagy egyéb takarmány kiutalására vannak utalva, ebbeli kérelmeiket nevezett bizottsághoz kell intézniük, melyben fel kell tüntetniük szántóföldjeik, rét és kaszáló területeik nagyságát; állataik létszámát, megjelölve mennyi a tehén, ló, ökör, borjú és sertés, ez utóbbinál külön a féleven alóli és felüli állatokat; mennyi korpára van igénye a Haditehermentés Részvételrészlegének beszojgálatott gabona után; mennyi korpát utalt már ki részére az Országos Közjelfelvezési Hivatal, vagy mennyit kapott a várostól, ha nem a Haditehermentésnek adta be gabona feleslegét, hova fordította azt, vagy hogy feleslege mi oknál fogva nem volt s végül feltüntetendő a kérelemben szálas és erőtakarmány készlete méter-mázsákban.

A Ludmészárszékbe (izr. templom udvarában) jól számoló asszony vagy kisasszony, ki a felbontást is vállalja, délelőtti foglalkozásra kerestetik. 2522

— **A kötelező ünnepnapok az új kánonkódexben.** A pápa új kánonkódexet adott ki, mely szerint a vasárnapokon kívül tíz kötelező ünnepnapot rendel el. Ezek a következők: Karácsony első napja (dec. 25.), Újév (jan. 1.), Vízkereszt (jan. 6.), Áldozósüőtörtök (Pünkösöd előtt való tizedik nap), Urnapja (a Pünkösöd utáni tizedik nap), Szepőlten Fogantatás ünnepe (dec. 8.), Nagyoidogasszony napja (aug. 15.), Szent József, Szent Péter és Pál apostolok (jun. 29.) és végül Mindszentek ünnepe (nov. 1.) E rendelkezésből kiünni, hogy az új kánonjogi kódex X. Pius pápának az ünnepek számát korlátozó rendelkezésével szemben az Urnapot visszaállította és Szent József ünnepét is kötelező ünnepek közé iktatta. Ez utóbbi ünnepnek külső megülése nálunk Magyarországon nem bír az ünnep jellegével.

— **Színművészből — borbély.** Az orosz foglyok közül sokan már most három éve közöttünk élnek és akiket se mezőgazdasági munkára gyengességük miatt kiadni nem lehet, sem pedig ipart nem tanulnak, elunják magukat a fogolytáborban és az unalom az, mely sok emberre a legelviselhetetlenebb. Egyik legnagyobb fogolytáborunkban volt elhelyezve a szentpétervári udvari drámai színház egyik fiatal szerelmes színésze, akivel nem tudtak mit kezdeni. Végre ő maga jelentkezett a fogolytábor jölelkü parancsnokánál kihallgatásra, engedélyt kérve, hogy megtanulhassa a fodrász mesterséget. Erről, vélte igen helyesen, ennek elsajátításához kell a legkevesebb idő. És miután ezen mesterségben való ügyessége a fogolytáborba bebizonyosodott, egyik veszprémi fodrászmester kikérte az ügyes embert, aki némiképp megtanult már magyarul is és most szorgalmasan dolgozik mint borbélysegéd és leszállja a magas fellegekbe, a kothurnusról, vidáman habozza a szappant, csettenti az ollót és hallgatása közben a klasszikusokat csiálja, akiknek légköréből elszóllította a világháború.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Szerda: »Bánk bán.«
Csütörtök: »Vasgyáros.«
Péntek: »Favorit« (operette bemutató).
Szombat: »Favorit.«
Vasárnap: »Favorit.«

* * **Bánk bán** előadása iránt oly nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy ma, szerdán másodízben is előfoga adni a társulat S. Fáy Szeréna felléptével. Az előadást a zenekar nyitánya vezeti be, amit Héjjas Boriska szavalata követ, úgy hogy ma is a 11-iki teljes diszeloadását élvezheti végig a közönség.

* * **A Favorit** lesz a legközelebbi operette újdonság, melynél jobb operette a Vigőzvegy óta nem került színpadra. A szövegét Fritz Grünbaum és Wilhelm Stark, zenéjét pedig Robert Stolz írta, kiknek, különösen utóbbinak a neve elég garancia arra, hogy maradandó sikerre tartson számot a darab, melyre nagyban készült a színtársulat.

Anyakönyvi kivonat.

1917. november 14.

Születések: Faragó Irén rk., Kókai Pál rk.

Halálozások: Kéri Imre ref. 56 éves, Kovács Erzsébet rk. 19 hónapos, Laci Sándor ref. 50 éves, Fehér János rk. 64 éves.

Egy jó igásló eladó

Faragó Ferencnél, Zsinór-utca 25. 2514

Lakatost, fűtőt és kőművest keres a Sertéshizlalók Gözmalom Rt.

Értesítés.

A nagyerdőmű közönség szives tudomására adom, hogy a közeli napokba hazajövök **nehány heti szabadságra**, mely alkalmammal

MÜTERMEM MEGNYITOM, hogy fogbetegeim szolgálatára lehessenek.

Megemlítendő, hogy távollétem csaknem teljes idején át Steiermarkban a Sternthali katonai kórház **Fogászati Ambulatóriumának vezetője voltam**, ahol alkalmam volt gyakorlati tapasztalataimat kibővíteni.

Szives érdeklődők bővebb felvilágosítást már is kaphatnak lakásomon:

IV. k. **Pászthoy-utca 4. szám.**

Megérkezésem e hirlapban közöltetni fogom.

Tisztelettel

WOKOUN BÉLA.

Eladó, esetleg feliből kiadó

Uri-hegy 12. szám alatti 6 holdas szőlőm. Értekezni lehet özv. Szabó Józsefné tulajdonossal, III. kerület, Zimay László-utca 14. szám alatt. 2453

Eladó szőlő. Mária-hegyben, a városától 3 kilométerre, Ludwigh ügyvéd szőlője mellett levő 1 hold és 134 négyszögöl szőlő cseresep kunyhóval, eladó; értekezni I. kerület, Burga-utca 19. szám alatt, ahol 3000 drb új akácfa bujtáskaró is van eladó. 2479

Ház eladás.

Néh. Wagner Andrásné hagyatékához tartozó **László Károly-utca 15. számú ház eladó.** Bővebb értesítés Wesselényi-utca 10. sz. a. nyerhető. 2493

Eladó háztelek. Nagyhalasi-úton, a Gyutagyráral és Vasgyárral szemben, **160 négyszögöl saroktelek**, mely házhelynek vagy veteményes földnek is alkalmas, eladó; értekezni lehet Fehérvári Antalnál, IV. kerület, Szarvas-utca 4. szám alatt. 2500

Elemi iskolás gyermekeim mellé, ebéd kosztért, olyan tanulót keresek, aki a héber tanítást is elvállalná. Gárdi vendéglős, Rákóczi-ut 3. sz.

Káposztát w a g g o n-tételekben veszünk. VASGYÁR.

Vizsgázott kazánfűtő azonnali alkalmazást nyerhet a GYUFAGYÁRBAN.

Értesítés. Tisztelettel tudatommal a nagyerdőmű közönséggel és vevőimmel, hogy ezentul csak mindig elsőrendű

marha-, borju- és sertéshúst a napiáron pontosan árusítok. Szives pártfogást kérve továbbra is, vagyok kiváló tisztelettel:

MÉRÁSZ ISTVÁN, mészáros-mester. Református Egyház épület. 2502

Gyermektelen házaspárok, fejenként havi 160 kor. fizetéssel, ápolóknak kerestetnek a városi kórházba. Jelentkezni Molnár József gondnoknál lehet. 2193

